刋叢識認本基



著甫寶鏡



種一類形数種兩 九之嶷二第刊 授證 認本基 義主地甘義主寧列與義主文孫 著甫 黨錢

岩

铉 景 質

尽 甫

號四二二路生民寧南西廣址社 二版初日五十月六年八廿國民華中 **建二九一烷字总版出**

孫文主義與列寧主義廿地主義 第二輯之九

目 ※ ・ 近代的三個主要思謝

文 4. 自求解放的方式和方法 2. 乳資本主義的態度

近代的思潮,有三個主要的派别,即是孫文主義,列寧主義和甘地主義。

化。文化是歷史的結晶,社會的產物,特代的象徵;各自的蹇境和儒要不同, 所以它們的性質,以及表現出來的精神,也就完全各不相同了。 孫文主義代表中國的文化,列寧主義代表歐洲的文化,甘地主義代表印度的文 這個難關的問題。好像是一個害虛弱病的人一樣,已經到了垂危的跑步,需要

澉底的菠滋。 密理所用的艰難方法,是辩各部椽查,然後再徙生理上改造,

最大多數人信急吞亡的現象,實在可惜。因此,他的出受點,是基礎於「愛」 使得做復健康,他以焉人類是應該互助的,共棄的;不幸發生了流弊,演成了

民生的凋蔽,都已避到秘點。最大多數被壓迫分子的要求,是如何才可以短破

的;不幸遭遇了失敗,演成了最大多數人普痛蠻厲的現象,實在可惡。因此, 的要求,是如何才可以無處這個苦境的問題。好像是一個書傳染病的人一樣, 斷,然後再從病理上醫治 ,使得脆雞危險 。 他以為人類是汞境互門的 , 相爭 已經到了劇痛的地步,需要效急的往射。列学所用的救苦方法,是將局部診 的人以外,全是境遇非常移酷的農奴,過著非人的生活。最大多數被壓迫分子 人而來,」就是這個道理。 列学所處的環境,則是俄國專養無道的沙皇凶殘暴虐的時代。除了極少数

不平等的待遇。

他的出爱點,是基礎於「張」上,所以他的態度充分是「報復」的。他主張無產

階級獨裁,珠鐵寶產階級的一切利益,在入道許可的範圍以內,盡量為他們以

络蒟薇绿的现象,实在可谓。因此,他的出意思,是基礎及[怨]上,所以他的 悬。他以焉人類是應該招親的,共信的;不幸碰衝了惡魔,寅成了最大多致人 扎。甘趣所用的滾死方法,是將全部刺殼,然發再從心理上與舊,使得最大安 的問題。好像是一個書殘廢病的人一樣,已經到了不始的地步,您要最後的掙 態度完全是「求全」的。他祗求人不犯我、我不犯人的相安無事,便艷已毀, **郡過豬奴隸的生活。最大多數被壓迫分予的要求,是如何才可以觧敦這個死症 计地所處的環境,卻是均度已被城亡了的時間。全禮國民一無所有,大家**

拿中國、俄國邪印度的環境來說,大體是相同的,最大多數被壓迫分子的

要求,弘治略近似。但遠三個主義,為甚麼又會完全不同呢?可以說,這大半

是因焉各自的文化彼此不同的慈故。中國的政治哲學和人生哲學,完全倡重於

並不希整能駁駁賭一切。

的俗角。澎澎的形成了柔道精神,對於一切敵方,祗在求其以清動人。拿革命 完全偏重於法律的限制,直等於「雖给一。這種充分發揮權術作用的風氣,漸 受了别人的欺負,這三種主義的代表者,即不同的答項道: **剖,目的在乞人笃善。所以同様受嵡敦缜,而各自的態度,紭完全不同。比如** 礎於穀復,是直接行動, 目的在裝入為善; 甘地主義基礎於求全, 是滑極抵 精神來說:孫文主義基礎於仁愛,是和平舊聞,目的在與人為善;列寧主義其 人生哲學,完全偏重於宗教的協治,而近似「神治」。這種元分發揮感情作用 漸的形成了鐳道精神,對於一切較方,務在求其以力制人。印度的政治哲學和 王道精神,對於一切敵方,總在求其以德服人。歐別的政始哲學郊人生哲學, 道德的規範,即所謂「禮給」。這種充分發揮理督作用的習慣,澎澎的形成了

5

者的態度,祇教人可憐。 、

蔡文主義者的態度,必令人可敬:列學主義者的態度,却使人可怕;甘地主義

出地主義者 鰲息的語氣説:你欺負我,我鹼死算了吧!……絕食。

然怒的語氣說:你欺負我,我打死你再說!·····暴力。

列寧主發者

的;就是濟軍在應該或不應該的問題。歐洲的文化,可用一個[力]字來說明, 者,各自的態度是: 在能發或不能質弱休的問題。所以當别人定要較量的時候,這三種主義的代表 文化可用一個「忍」字來說明。所謂忍,是和「損」的意思接近語;就是潛重 所謂力,是和「利」的意思接近的;就是滿重在有或沒有好處的問題。印度的 中國的文化,可用一個「錢」字來說明。所謂錢,是和「宜」的意思接近 惡文主 證者:你狠,我和你一樣:於是你不能再狠了。

列寧主義者:你狼,我此你更狼:於是你不敢再狠了。

求其自立不扳,另一方面具求其與人為善,而谢進於世界大同的境地。 全, 則對方又未必允許,結果還是會失敗。 祇有站在仁雯的立場上, 一方面則 於穀復',一定會惹起循環不已的關爭 ,世界便永無學靜的一天 。 若是我在求 力盡量的遵蓋起來,不既便應用。列寧主義者也是有力的,卻把力盡量的發揮 失掉了用力的對象。此較來說,當然是以孫文主識者的態度是好。因為若是出 出來,壓倒一切。甘遠主義者是無力可用的,所以他便能力完全消滅,使别人 牵力的運用來說,由此便可見三者的具正態度了。孫文主義者是有力的,卻把 **甘地主藏者:你狠,我怕你算了:於是你不便再狠了。**

就會變成一個殺人放火的程整。他無能使人感恩,而這種感應,又常常容易激

他是可惡可敬的。 不容你恐懼。無論在甚麽情形之下,或者激他實備,或是受他愛搖,都無覺得 偶感。蔡文主藏者便不然,他好像一位慈祥遗憾的忠厚夏者,不容你敢負,也 時,就食看做一個耐厭作瘟的乞丐。他祗能使人感動,而這種感動,却常常是 於反感。甘地主藏者好像一位葉兒,恐他的慘狀來博人同犢,但不幸世道冷酷 8

缺點檢查明白,然後替它建樹新的機能,使它各部門都能健全進來。 所用的方法,則可說是孩本塞願的。他是一個無部家和創造家,記社會生理的 的。他好像巫士的唸解冤咒,萬一不靈,反會弄得半身不遂起來。孫文主義者 翁一不慎 ,反會弄得神經錯亂起來 · 甘地主義者的辦法 ,可以說是以柔克則 這是三種主義根本上的差别。 列寧主義者所用的辦告,可以說是以譯攻釋的。他好像醫生的打預防針,

對資本主義的態度

何晓?則因爲立場的不同,所得的結論也不一樣。命一般人對於資本主義所持 資本主義的勢力支配一切,在近代已經充分的表現出來。完竟它的影響如

的態度來說,大剝可以分份三種:「是確證的,」」是毀滅的,三是改造的。主

張纏護資本主靈的人,自然不是它的被害者而是得益者;他們站在個人的立場

社會不平的因子。主張改造資本主義的人,同樣是它的蒙婁者,但另一方面又 的發展。這種人,即是資產階級的分子;其力量則是造成社會不平和增加社會 然是它的被害者,認為它既是一切罪惡的來源,便應該無稽的毀滅,根絕一切 罪惡的原因,称社會的福利完全處於相反的地位。主張敏波資本主義的人,自

上,不愿意総毫放棄既得的權利,並主張郡實行繼續的求其爱展,甚至是無限

方面,所以它正是革命的對無了。第二種主張是對地主談的特色,第三種主張 惡,它當然不屠於革命的體系之內。因爲它的影響在社會的意識上,盡屬壞的 的或堰用的問題認了。第一種主張否認社會福利,製造社會不平,增加社會罪 看情了它的待受,也包含有增加社会福利的條件,現實的不平,我是一個機構

則是孫文主義和列寧王泰的重心。 印度是英國的殖民地,是大英帝國的原料供為場本商品推鑽處,它所受的

間接的抵制。項具他不合作主新的重心。他提倡手工業,提倡盡量使用土貨, 道以印度的強弱基礎,決不足以需英國作正面的抗衡,衹有用偷極的方法,來 **資本主義的侵害,可以說是臺到了近代的長高度。甘地處在這種情形之下,知**

主義的價值、然而完不能根除它的侵害,毀滅它的存在。

便是在無可奈何之中,想出的辦法。他思然在拒絕資本主義的勢力,否認資本

不合理。如果把這個不合理的關鍵加以改造,則它的發展即是社會福利的來源 **蒙固屬是社會黑暗的造因,應該歌底的反對;但資本主義的能率和效果,則是** 了。因此, 總理和列寧的主旨是: 利。社會罪惡的進因,不在黃本主章的能率或效果,而是由於它根構或運用的 不可一概法然的。因為資本主義就可以造成個人的福利,便可以造成社會的福 展,也不無難法的毀城資本主義的存在,而採取改造的方式。他們認為資本主 而在革命的過程中,則主亞近代化、撥松化、西歐化;並不否認或本主義 (一)改造生產關係,改造分配制度。 (一) 求資本主義的國家化、社會化; **潞理和列寧在這一方面,是完全相同的;即不無條件的擁護資本主義的發**

在反個人立場上一方面的意義。

酒游法不一定便可做通,所以蘇聯的革命過程中,與特常在改變其政意,而最 所採取的辦法是強制的,即以暴力來完成資本國有的任務,然而在事實上,這 進方法,則是主張無須盜過和平漸進的道路,即直接達到資本國家化的目標, 例個人資本和營達國家資本的途徑,當進而完全宣現資本的社會化。列寧的改 這個改造資本主義的大前提, 绕瑶和列寧的主張是祖同的。但在改造的 總理的主張方面來。由它從與時共產主盜而新經濟政策、而五年計畫

12

可以看出祇有。 逸理的辦法才是最合理、最有效的。因為甘趣主藝失於柔弱無 的演變中,即可以充分表明出來。 反資本主義是近代革命的第一個大問題,這三種主義的態度如此,我們便

用;列寧主義又失之透燉,何况最後的極限仍然要走上孫文主義的道路呢。

三 關於社會「不平」的分析和對策

不平」的反應。但不平的事象是甚麽呢?而這種不平事案的發生,其進因又 第一段中說過,孫文主義和列寧主義、甘地主義有一個共同點、即同出於

現實不平的事象是否也無以資本主義的侵害無限呢。 的對待態度。進一步就要再問:資本主證是不是唯一造成社會不平的因素,而 在民權價未發展的時代,造成世界不平的因子,是神權和丟權,其事氣是

支配現實的最大勢力是資本主義,前段已經略加說明,並叙述了三種主義

統治者對被治者的無限歸道。其間雖皆有過去些開明專制的時期,如中國獎代

13

具甚麽呢?說明了這一點,即已把各人的革命動機加以分析,而取決於革命動

機的革命方式,也附帶的榮羅出來。

14

要的地位,秩係一部分的事象。一切社會不平的發生,另屬於經濟的造因了, 平事象。到民權簽達以後,經濟的革命逐漸開展,於是政治上的不平已失去主 以一切的不平都集中在政治方面,並以焉主體,造成經濟以及其它各方面的不 **即是依然存在的。這時期,經濟發於道不如今日,其支配社會的力量極小,所**

特他 該 為 辞决 經済 的 不平, 如 是 常 决 了 一 切 社 會 不 平 的 事 象 。 他 是 一 個 馬 克 思 **迎資本主義的影響。** 在列寧的設光中,是以經濟的不平為一切社會不平事策的唯一造因的,同

政治的平等等先决條件。在名羲上,固屬是無產階級的革命關等,而以實行共 得不加以岱正。於是俄國的革命,乃發動於反沙基喜暴的政治觀爭,而以求得 主義的經承者,西歐的精形確屬如此,然而俄國的條件是不發的,所以他也不

的,而以中國的質視作他行動的基點。根據他的分析,一切社會不平的事象 可以分别三氮:一是國際地位的不平,一是政治地位的不平,三是經濟地位的 **潜源在民族不平的一方面。** 埋動,便同樣的蓝過很大的努力,以求增加蒞抗的力量。至於他的主題,還是 放。至於內部的政治上的不平,他也相當的注意,如「不可接觸」階級的解放 核心,所以他便以不合作的消疫方法,來對抗經濟侵略的優勢,以求用族的維 有許多小資產階級的分子;直到現在,也不過才達到社會主義的階段 產主義為目的;但紫際上俄國的革命基礎是建立在大多數農民的身上,並多加 總理的分析,和他仍都不相同。 總理的著浪處,是就整個的世界來觀察 在当地的眼光中,民族間的不平才是第一個前提,而經濟的不平又是它的 . 15

不平。構成國際地位不平的因子,是軍國主義;構成政治地位不平的因子,是

官僚主義;構成經濟地位不平的因子,是欽本主義。這三類製造社會罪惡的因 界的情形亦復如此。所以他的革命動向,是在同時解决這三種不平;以民族主 子,是連選性的,其結晶體便是皆盡世界的階國主義。中國的精形是如此,世 界的草命也作如是觀。 以民生主義的精神來解决經濟地位的不平。他對中國的革命作如是觀,與對世 鎏的精神來等挾題際地位的不平,以民權主義的精神來鮮玦政治地位的不平, 由這樣增來,列學和計趣的分析是單純的、片面的。我適合於他本國的質 16

无,而不能用於他國,用於各國 8 總理的觀察,則比較深刻,比較廣泛,比

性,即决定了他层决社會不平的具體方針称辦法的妥當性;質的方面是最徹底 **較謹嚴,他的主張,可以適用於中國,也可以適用於各國。由於他分析的正確**

的,量的方面是最普遍的。

四 自求解放的方式和方法

力,因為他的主要敵人是沙皇,我要把那種專制殘暴的政權推翻,就可以穩定 **效長另一問題,若就印度的情形來說,也無好如此能了。列寧求俄國鮮放的努** 是用的梁道主藏,想在婚極的抵制中,達到自求鮮放的目的。這種方法是否有 分析已如上述,其次這三種主藝自求解放的方式和方法,又是如何呢? 先說方法的問題 草命主義的發生。是受動於社會的不平事無和要求其平的努力。對現實的

更大的暴力;而抵制壓迫的方法,也最好是用夏大的壓迫。這種方法的成駁姑 下草合的基礎,再從事於它種的建設工作。他以為對抗暴力的方法,最好是用

别人;而在情况相似可以表現同情的民族,也同樣沒有餘力幫助自己。所以他 平,邻在求其實際的平,根絕一切不平的因子。 可怕。他是以亳來鏗賬,以譽來済惡。他不用另一種的不平來消滅某一種的不 祇月適當的抗學。所以他不會便計地那樣的憔悴可憐、也不像列學那樣的兇猛 不無是繪極的抵抗,而是被極的奮踢。他和列寧不同 * 不使用過度的暴力,而 們都不相同。他的具精神,可用「和平奮闘」來就括形容它。他和当地不同, 有的罪惡不能陷除,又另外給社會留下了一重新的疑惡。 趙理的方法,和他 來已有了一重罪惡,若再用以惡濟惡的方法,去解除社會的罪惡,結果不獨原 **当地以為一個被壓迫的弱小民族,自顧不愿,當然沒有多餘的力量去幫助** 其次再說方式的問題 18

且不論,但它的得失之點,卻很明白的可以看得出來。在未革命之先,社會本

命,要先在一個國家之內,對現社會主義的建設。可以說。他們都藉外力以自 團的結成,妨碍革命的進展。然而他並不嚴格遵守馬克思的路線,資行世界華 反抗壓迫的統治者。他不放棄無產階級世界革命的口點,等的是制止統治者集 **猛瓜正的同情。列罕則以無產階級的立場為名,而以激抬階級的立場為主,去** 祗是用感情的激動,引起侵略者的不忍,引起相似者的一致行動,以及引起各

由這樣看來,孫文主義自求解放的方式和方法,其公平、正大、激底、切

質、正確的地方,質焉甘地主義和列寧主義之所不及的。而且更可以變先過與

不是單純的求人助我,也不是片面的以我助人;而是相依相利的互助

不及之失,引起循環不斷的糾紛,或音扇呻吟的不能自拔。

民族,共同宿顾」,即是求全世界一致的解放、同時的解放。其間的關係,並

助,而不續極去助人的。 缩驿的方式不同,他要一聯合世界上以平等待我之

而是以求全世界、全人類的完全解决為終極的。 形,附述於下,以為多致。 第一,對世界負責任的主義 孫文主養的目標,不祇是自求中國的鮮放,

是以整個的社會問題的全部解決焉主旨,所以它是焉入人而設的草合主藏 改造,然後再求社會改造計畫的敬藏實現。 第三,對社會負責任的主簽 孫文主義不傷重於某一部分問題的解決,而 第一,對入生須賣任的主義。孫文主義首重心理建設,先從專於精神上的

意旨,是責注到無盡的將來,所以它的一切計畫,都是無謀或其的。對於歷史 **第四,對於將來負責任的主義**孫文主義不無獨目前的得安,它的途徑和

上的诗語,也要一播而盡。

編 主 南實鐵 孫文主義與別章主義甘地主義 總理的人生觀 國民精神經動員網領及貨施辦法 五中全台西通 質現 绕理的民主政治 抗戰建國的根本方針 以事實證明前國必駁我國必居 國民革命與社會革命 抗戰建國翔領與廣西建設網領 第二期抗戰宣傳網要 論漢·攻關係 務介石先生講述 年委合政治部訂 蒋介石先生路迹 籍介石先生路送 贺鈞達塔 孫治公著 黄鲂选塔 经實店签 经實用者 出社刊週團民

版出社刊週團民 第第第第第第第第第第第第第 二一十九八七六五四三二一二一 建理了這種種種建理種類種種內理種乙 基民畫國連建紀常國民無基基畫

事書 压压压压压压压压